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Metcalfa pruinosa (Say, 1830) — інвазивна зграйна сисна комаха, яка стрімко поширюється Україною і 
дотепер була виявлена в місті Києві, АР Крим і Донецькій, Дніпропетровській, Закарпатській, Київській, 
Одеській та Харківській областях. Заразом ця комаха паразитує на хмелі звичайному (Humulus lupulus L.).  
H. lupulus — це технічна культура, яка вирощується в багатьох країнах, зокрема і в Україні. В Україні 
цю культуру вирощують у Львівській, Рівненській, Хмельницькій і Житомирській областях. Таким 
робом, з-поміж місць зараження M. pruinosa в України, місто Київ та Київська область знаходяться 
найближче до місць вирощування хмелю в Україні. Крім того, H. lupulus є декоративною рослиною, 
яку використовують для вертикального озеленення на всій території України, зокрема і в Києві. Тому, 
це дослідження мало на меті охарактеризувати паразитарну систему “M. pruinosa — H. lupulus”  
у Києві. Щоб досягти цієї мети, автори візуально обстежували рослини хмелю в Києві у 2021–2022 рр.  
У результаті обстежень виявлено, що зараження H. lupulus цим паразитом сприяло появі чорнуватості. 
Автори також з’ясували, що мікроміцети, які належали до роду Cladosporium Link, 1816, спричиняли 
цю чорнуватість і використовували падь, яку екскретувала M. pruinosa, як субстрат. Крім того, об-
стеження встановили, що в Києві частка рослин хмелю, пошкоджених М. pruinosa та чорнуватістю,  
у 2021 р. становила відповідно 4,4% та 1,29%, а у 2022 р. — 26,4% та 1,94% відповідно. І насамкінець, авто-
ри описали ознаки зараження хмелю M. pruinosa та мікроміцетами, що спричиняють чорнуватість, 
у тому числі діагностичні. Відтак діагностичною ознакою зараження хмелю M. pruinosa була наяв-
ність білуватого, липкого, пухнастого нальоту, який спостерігався з початку липня до кінця жовтня, 
а недіагностичними ознаками були міжжилковий хлороз і некроз, хлоротичні та некротичні плями 
на листках. Заразом діагностичною ознакою чорнуватості була відповідно наявність чорнуватого 
липкого нальоту на листках.

Ключові слова: цикадка, інвазивний вид, чорнуватість, чернь, Humulus lupulus, мікроміцети, 
Cladosporium, шкідник.

всТУП

Хміль звичайний (Humulus lupulus L.; тут 
і далі — хміль) — це дводомна трав’яниста ба-
гаторічна ліана, що здебільшого вирощується 
з метою отримання шишок хмелю (суплідь, 
які формуються із жіночих суцвіть), які своєю 
чергою здебільшого застосовуються в пивова-
рінні (до 98% врожаю хмелю використовується 
в пивоварній промисловості). Заразом шишки, 
а також інші частини хмелю, як-от стебла, 
листя та суцвіття, зрідка використовуються як 
сировина у фармацевтичній, харчовій, лакофар-
бовій, парфумерно-косметичній, текстильній і 
целюлозно-паперовій галузях промисловості 
та тваринництві [1]. З огляду на вищевказа-

ну потребу в цій рослині, її культивують як 
сільськогосподарську рослину в низці держав, 
зокрема і в Україні, а саме в у Рівненській, 
Львівській та Хмельницькій областях, а також 
у Житомирській області, де зосереджено майже 
74% площі землі, на якій вирощується хміль як 
технічна культура в Україні загалом [2; 3]. Крім 
того, у флорі Україні хміль також присутній 
як дикоросла рослина, а також як декоративна 
рослина, що застосовується у вертикальному 
озелененні [4].

Хміль звичайний є хазяїном для низки 
паразитів. Одним із таких паразитів є Metcalfa 
pruinosa Say, 1830 [5]. M. pruinosa — це інвазив-
ний вид сисних комах, що був інтродукований 
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із Північної Америки в Європу та Азію [6; 7]. 
У 1979 році цю комаху було уперше виявлено 
в Європі, а саме в регіоні Венето, що в Італії 
[6; 7]. В Україні цей ектопаразит був вперше 
виявлений у 2011 році в Одесі [8]. У 2016 році 
M. pruinosa було вперше виявлено в Київській 
області, а саме Садовому товаристві “Вишеньки” 
Бориспільського району Київської області, а у 
2019 році цей шкідник також був виявлений і в 
місті Києві [9–11]. Нині ця комаха трапляється 
на заході (у місті Ужгород), півдні (у містах 
Ізмаїл, Одеса й смт Аграрне), півночі (у місті 
Київ та Садовому товаристві “Вишеньки”) та 
сході України (у містах Донецьк, Харків, Дніпро 
і селі Новоолександрівка Дніпровського району 
Дніпропетровської області), а також у всіх дер-
жавах, що межують з Україною, за винятком 
Білорусі [8–25].

M. pruinosa — це моновольтинна зграй-
на комаха з неповним перетворенням (тобто 
комаха розвивається з яйця в німфу, а з нім-
фи — в імаго), що паразитує на низці цінних 
сільськогосподарських культур і декоративних 
рослин (коло хазяїв у Європі містить понад 300 
видів рослин) [8; 10; 11; 19–21; 24; 26]. Шкодочин-
ність цієї комахи спричиняється щонайменше 
чотирма процесами, а саме висмоктуванням 
флоемного соку, екскрецією медяної роси та 
секрецією воску, а також перенесенням бак-
терії Pseudomonas syringae pv. actinidiae та 
низки фітоплазм, як-от Candidatus Phytoplasma 
ulmi, Candidatus Phytoplasma mali, Candidatus 
Phytoplasma solani, Candidatus Phytoplasma 
asteris тощо [6; 8–11; 15; 19–21; 24; 26; 27]. Фіто-
плазма Candidatus Phytoplasma asteris, зі свого 
боку, інфікує хміль [28]. Екскрети та секрети 
M. pruinosa забруднюють листя та інші час-
тини рослин-хазяїв і таким робом нівелюють 
естетичну цінність у декоративних рослин, а 
також опосередковано знижують фотосинте-
тичну та транспіраційну активність у рослин-
хазяїв загалом [6; 9; 21; 24]. Крім того, медя-
на роса, що екскретується німфами та імаго  
M. pruinosa, слугує субстратом для збудників 
чорнуватості (амер. англ. sooty mold; брит. англ. 
sooty mould) різних таксонів, які здебільшого 
належать до родини Capnodiaceae [6; 9; 15; 20; 
21; 24]. Чорнуватість, або чернь, зі свого боку, 
також опосередковано знижує фотосинтетич-
ну та транспіраційну активність та спотворює 
габітус рослини-хазяїна [9; 15; 20].

Попри те, що M. pruinosa наразі не ви-
явлена в областях України, де розташовані 
хмільники, цей паразит був виявлений на хмелі 
в Київській області та місті Києві, які меж-
ують із Житомирською областю і мають схо-
жі кліматичні умови. З огляду на цей факт, 
а також шкодочинний вплив M. pruinosa на 

декоративні та сільськогосподарські росли-
ни-хазяї, дослідження паразитарної системи  
“H. lupulus – M. pruinosa” як модельної системи 
є вкрай актуальним. Заразом дослідження цієї 
паразитарної системи в умовах м. Києва є най-
доцільнішим, адже ці умови, з одного боку, є 
кліматично подібними до умов біотопів, у яких 
хміль вирощується як технічна культура, а з 
іншого — охоплюють особливості урбобіотопів, 
у яких вирощується декоративний хміль. Тому 
метою цієї роботи було охарактеризувати па-
разитарну систему “H. lupulus – M. pruinosa” 
в умовах м. Києва.

анаЛІЗ ОсТаннІХ  
ДОсЛІДЖЕнь І ПУБЛІКаЦІЙ

За даними низки досліджень, M. pruinosa 
стрімко поширювалася територією України 
впродовж 2016–2021 рр. Відтак на території 
України в період із 2011 до 2016 років ця ко-
маха виявлялася лише в Одеській області, а з 
2016 року й донині M. pruinosa було виявлено 
в м. Ужгород (у 2019 р.), смт Аграрне Сімферо-
польської міської ради Автономної Республіки 
Крим (у 2018 р.), м. Київ (у 2016 р.), Садовому 
товаристві “Вишеньки” Бориспільського ра-
йону Київської області (у 2016 р.), м. Донецьк  
(у 2018 р.), м. Харків (у 2020 р.), м. Дніпро  
(у період 2015–2022 рр.), с. Новоолександрівка 
Дніпровського району Дніпропетровської об-
ласті (у 2021 р.) [8–18]. Крім того, результати 
останніх досліджень також вказують на те, 
що хміль звичайний є хазяїном M. pruinosa. 
Проте про пошкодження хмелю в умовах аг-
роценозу все ж було вперше та поки востаннє 
повідомлено низкою італійських дослідників у 
2018 році [5]. Заразом чимало досліджень за-
значають хміль звичайний як один із хазяїв  
M. pruinosa в умовах урбоценозу [8; 10; 11; 13; 15; 
29]. Зокрема, хміль звичайний є одним із хазяїв 
M. pruinosa в урбофітоценозах міст України, а 
саме Ужгорода, Києва, Донецька та Одеси [8; 
10–13; 15]. З огляду на це, детальне дослідження 
паразитарної системи “H. lupulus – M. pruinosa” 
є вкрай актуальним.

МаТЕРІаЛи  
Та МЕТОДи ДОсЛІДЖЕнь

Задля виявлення M. pruinosa на хмелі ми 
здійснювали фітосанітарне обстеження хмелю 
звичайного в маршрутний спосіб. Обстеження 
проводилося впродовж 2021– 2022 рр. під час ве-
гетаційного періоду хмелю (весна, літо, осінь) на 
території міста Києва вздовж вулиць Академіка 
Заболотного, Академіка Лебедєва, Амурської, 
Генерала Родимцева, Драгоманова, Кайсаро-
ва, Красилівської, Ломоносова, Межигірської, 
Метрологічної, Оболонської, Орхідейної, Пол-
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ковника Потєхіна, Сєченова, Теслярської та 
Юрківської, провулків Василя Жуковського, 
Тихвінського та Ужгородського, Голосіївського 
проспекту, а також на території Національного 
природного парку “Голосіївський” та скверу на 
Щекавицькій площі. Перераховані місця були 
обрані як місця досліджень через те, що в цих 
місцях ми виявили хміль звичайний у попере-
дніх дослідженнях.

З метою встановлення таксономічного по-
ложення комахи-паразита ми відбрили зразки 
методом косіння ентомологічним сачком. Іден-
тифікацію комах здійснювали за монографією 
Хольцингера та співавторів [30].

Родове положення мікроміцетів, що утво-
рювали чорнуватість на листках хмелю в місцях 
виділення паді (англ. honeydew) M. pruinosa, 
ідентифікували за визначником М. М. Під-
оплічка [31].

Для визначення пошкодженості популя-
цій хмелю звичайного шкідливим організмом 
використовували формулу (згідно з ДСТУ 
4756:2007):
 D = (A · 100) / T, (1)
де: D — пошкодженість (%), T — загальна 
кількість досліджених рослин (шт.), A — кіль-
кість пошкоджених рослин серед досліджених 
(шт.).

РЕЗУЛьТаТи  
Та ЇХ ОБГОвОРЕннЯ

Упродовж 2020–2022 рр. ми обстежували 
хміль звичайний в урбофітоценозах м. Києва на 
наявність паразитів різних таксонів. Відтак у 
липні 2021 р. ми виявили, що в урбофітоценозах 
м. Києва на хмелі паразитує алохтонний вид 
цикадок — Metcalfa pruinosa Say, 1830 (рис. 1). 
Проте пошкодженість H. lupulus цим паразитом 
у 2021 р. була незначною. Зокрема, ми виявили 
два осередки ураження хмелю M. pruinosa, які 

локалізувалися вздовж провулка Жуковського 
та вулиці Орхідейної. Загалом цей шкідник 
уражував 4,4% досліджуваних рослин хмелю 
у 2021 році. Однак у 2022 році ми виявили 11 
осередків ураження хмелю звичайного цим 
шкідником, а показник пошкоджуваності зріс 
до 26,4%. Крім того, слід зазначити, що ми ви-
явили M. pruinosa як на лівобережній, так і на 
правобережній частині Києва, однак лише на 
півдні міста Києва, а саме в Голосіївському та 
Дарницькому районах міста Києва.

За нашими спостереженнями, у місті Києві 
хміль звичайний заселяв низку рудеральних і 
селітебних біотопів, як-от звалища, смітники, 
пустирі, ділянки вздовж різноманітних огорож 
та навколо різноманітних споруд, зокрема га-
ражів у гаражно-будівельних кооперативах 
тощо. У цих біотопах поряд з H. lupulus най-
частіше росли дикий виноград п’ятилистий 
(Parthenocissus quinquefolia (L.) Planch.), їжако-
плідник виткий (Echinocystis lobata (Michx.) Torr. 
& A.Gray), плющ звичайний (Hedera helix L.)  
та клен ясенолистий (Acer negundo L.). Крім 
того, під час обстежень популяції хмелю зви-
чайного в урбоекосистемі Києва ми виявили, що  
A. negundo (дуже часто) та P. quinquefolia (рід-
ко) також уражувалися M. pruinosa. Водночас 
у процесі обстежень ми не виявили випадків 
ураження E. lobata та H. helix цим паразитом. 
Однак, за даними деяких дослідників, H. helix 
також є хазяїном M. pruinosa (зокрема, і в 
умовах міста Києва) [8; 11].

Задля вчасного виявлення певного шкід-
ника вкрай важливим є встановлення ознак, 
характерних пошкодженням, які спричиняє 
цей шкідник. Щоб встановити такі ознаки, 
ми проаналізували пошкодження хмелю, які 
спричиняла комаха. Цей аналіз виявив як не-
специфічні ознаки, які є характерними для по-
шкоджень, спричинених сисними шкідниками 
загалом, так і специфічну ознаку, що характер-
на пошкодженням, які спричиняє лише один 
шкідник хмелю — M. pruinosa [5]. До неспе-
цифічних ознак, зокрема, належала наявність 
на листкових пластинках клейких прозорих 
виділень (медяної роси, або паді), міжжилкової 
хлоротичності та некротичності, хлоротичної 
та некротичної плямистості (рис. 2). Специфіч-
ною ознакою була наявність білуватого липкого 
павутиноподібного воскового нашарування на 
нижній стороні листкових пластинок, черешках 
та стеблах (низка напівтвердокрилих комах, 
як-от Eriosoma lanigerum (Hausmann, 1802), 
також утворюють подібні воскові нашарування, 
але ці комахи не паразитують на хмелі) [5; 19]. 
Крім того, воскове нашарування також було на-
явне на відмерлих листках та стеблах (рис. 2).  
Ба більше, ми спостерігали таке воскове на-

Рис. 1. Імаго Metcalfa pruinosa Say, 1830  
на листку хмелю

Джерело: виконано авторами.
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шарування з першої декади липня і до кінця 
жовтня. Тому ми вважали цю специфічну озна-
ку діагностичною.

У процесі фітосанітарних обстежень H. 
lupulus в урбофітоценозах Києва у 2021 році ми 
також виявили чорний наліт на верхній стороні 
деяких листкових пластинок хмелю, що були 
вкриті прозорою клейкою речовиною (медяною 
росою), яку виділяла M. pruinosa (рис. 3). У ла-
бораторних умовах ми з’ясували, що цей чорний 
наліт є міцелієм мікроміцетів, що належать до 
роду Cladosporium Link, 1816. За літературними 
даними, цей чорний наліт називається чорну-
ватістю, або черню (амер. англ. sooty mold; брит. 
англ. sooty mould), й розвивається на медяній 
росі, яку виділяють деякі напівтвердокрилі 
комахами, зокрема M. pruinosa та хмелева по-
пелиця Phorodon humuli (Schrank, 1801) [5; 6; 
9; 15; 20; 21; 24]. Слід також зазначити, що, за 
нашими даними, в урбофітоценозах Києва по-
шкодженість хмелю звичайного чорнуватістю у 
2021 році становила 1,29%, а у 2022 році — 1,94%. 

Рис. 3. Чорнуватість хмелю
Джерело: виконано авторами.

Рис. 2. Ознаки паразитування Metcalfa pruinosa Say, 1830 на хмелі звичайному: 
1 — міжилкова некротичність та хлоротична плямистість (вигляд знизу); 2 — міжилкова некротичність та хлоро-
тична плямистість (вигляд зверху); 3 — міжжилкова хлоротичність та некротичність листкової пластинки (вигляд 
знизу); 4 — міжжилкова хлоротичність і некротичність листкової пластинки (вигляд зверху); 5 — воскове наша- 
рування на непошкодженій листковій пластинці; 6 — воскове нашарування на відмерлому листі та стеблі
Джерело: виконано авторами.
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Загалом чорнуватість також уражувала інші 
рослини-хазяї M. pruinosa, однак таксономіч-
не положення мікроміцетів, що спричинювали 
чорнуватість у цих рослин не було встановлене 
в цьому дослідженні.

виснОвКи
За результатами цього дослідження, на 

хмелі звичайному (декоративному, дикому і 
здичавілому) в урбофітоценозах Києва пара-
зитував інвазивний алохтонний паразит — 
Metcalfa pruinosa Say, 1830. Пошкодженість 
цим паразитом у 2021 році становила 4,4%, а 
у 2022 році — 26,4%. Діагностичною ознакою 
ураження H. lupulus цим шкідником була на-
явність білуватого липкого вовнистого нальоту 
на листкових пластинках (здебільшого зісподу) 
і стеблах. Ця діагностична ознака виявлялася з 
першої декади липня і до кінця жовтня. Інши-
ми ознаками пошкодження хмелю паразитом 
M. pruinosa були міжжилкова хлоротичнісь 
і некротичность, хлоротична та некротична 
плямистість листя, а також наявність клей-
ких прозорих виділень (медяної роси, або паді) 
на листі і стеблах. Ці цукристі клейкі виді-

лення слугували субстратом для мікроміцетів 
Cladosporium spp., які спричиняли чорнуватість 
(чернь) хмелю. Пошкодженість хмелю чорну-
ватістю у 2021 році становила 1,29%, а у 2022 
році — 1,94%.

Попри те, що M. pruinosa дотепер не була 
виявлена в тих областях України, де тепер 
вирощується хміль як технічна культура, ця 
комаха стрімко поширюється територією Украї-
ни й була виявлена в місті Києві, АР Крим та 
ще 6 областях України. З огляду на це існує 
реальна загроза інвазії M. pruinosa в зони ви-
рощування хмелю як технічної культури і його 
подальшого ураження цим шкідником. Тому є 
нагальна потреба у розробленні заходів із вчас-
ного виявлення та запобігання поширення цього 
шкідника. Крім того, цей шкідник суттєво по-
шкоджує хміль загалом, зокрема декоративний, 
а тому існує потреба в розробленні заходів із 
його ерадикації. Заразом потребують подаль-
ших досліджень шкодочинність чорнуватості, 
таксономічне положення збудників чорнуватості 
та шкодочинність власне M. pruinosa, зокре-
ма її роль в інфікуванні хмелю фітоплазмою 
Candidatus Phytoplasma asteris.
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Metcalfa pruinosa (Say, 1830) is an invasive, gregarious sap-sucking insect that spreads rapidly through 
Ukraine and now detects in Kyiv city, the Autonomous Republic of Crimea, Donetsk, Dnipropetrovsk, Zakarpattia, 
Odesa, Kharkiv, and Kyiv regions. Additionally, this sap-sucking insect parasitizes more than 300 species of plants, 
including the common hop (Humulus lupulus L.). H. lupulus is a valuable industrial crop grown in many countries, 
including Ukraine. In Ukraine, this industrial crop is grown in the Lviv, Rivne, Khmelnytskyi, and Zhytomyr regions. 
Specifically, the Zhytomyr region accounts for almost 74% of the total area of hop plantations in Ukraine. Thus, 
hop-growing areas in Ukraine are closest to Kyiv city and the Kyiv region, among the M. pruinosa infested areas in 
Ukraine. Additionally, H. lupulus is an important ornamental plant used for vertical gardening throughout Ukraine, 
including Kyiv city. Given the above, this study aimed to characterize the “M. pruinosa — H. Lupulus” host-parasite 
system in Kyiv city. To achieve the above purpose, the authors visually inspected hop plants in Kyiv city in 2021–2022. 
As a result, the inspections revealed that infestation of H. lupulus by this parasite predisposed the appearance of 
sooty mould. The authors also identified that micromycetes belonging to the genus Cladosporium Link, 1816 caused 
the sooty mould and that these micromycetes used honeydew excreted by M. pruinosa as substrate. Additionally, 
inspections found that in Kyiv city in 2021 and 2022, 4.4% and 1.29%, and 26.4% and 1.94% of common hop plants 
were damaged by M. pruinosa and sooty mould, respectively. Finally, the authors described the signs of hop infesta-
tion with M. pruinosa and sooty mould-causing micromycetes, including the diagnostic ones. The diagnostic sign 
of hop infestation by M. pruinosa was, respectively, the pre sence of a whitish, sticky, woolly coating on the leaves 
and stems, presented from the beginning of July until the end of October. The non-diagnostic signs of hop infestation 
by M. pruinosa included interveinal chlorosis and necrosis, chlorotic and necrotic spots on leaves. Meanwhile, the 
diagnostic sign of sooty mould was the presence of a black sticky coating on the leaves.

Keywords: planthopper, invasive species, sooty mould, sooty mold, Humulus lupulus, micromycetes, Cla-
dosporium, pest.
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